

# 广东省交通运输厅

粤交案函〔2021〕264号

## 广东省交通运输厅关于广东省十三届人大四次 会议第1847号代表建议答复的函

罗沛强代表：

您提出的关于进一步巩固和扩大我省取消高速公路省界收费站工程建设成果的建议（第1847号）收悉。经省公安厅，现将相关落实情况答复如下：

### 一、关于推动ETC推广工作

目前，我厅正积极开展相关工作推动ETC推广发行，已组织省内ETC发行单位联合电服公司制定完善的发行推广计划，开展重型货车发行ETC工作和收费站扫码引流工作，并督促路段营运管理单位积极配合发行方开展相关ETC发行推广活动。为加快拓展ETC服务功能，推动ETC停车场景应用，满足人民群众高效停车、便捷出行的需求，我省以深圳、佛山、中山和韶关四个地市为试点，开展智慧停车试点城市工作，数字赋能产业融合，以区域示范带动周边，提高停车位置换效率、优化城市停车供需关系。

### 二、关于细化完善配套运营管理规则和标准

我厅转发了交通运输部《收费公路联网收费运营和服务规程(2020)》(交公路函〔2020〕466号)及其补充规定，并组织编制了《收费公路联网收费运营和服务规程补充细则(广东试行)(2020)》等其它补充细则，及时跟踪试行情况。接下来我厅将继续配合交通运输部做好相关规则优化完善，及时根据实际情况调整相关规则标准进行修订，督促我省各路段单位严格落实。

### **三、关于加大对逃费车辆的打逃力度，建立有效的打击车辆逃费机制**

面对全国取消高速公路省界收费站带来的新收费环境，为更好维护高速公路业主权益，我省制定了打逃专项工作方案，编制稽核服务费、法制打逃工作方案、省内专用名单管理细则以便对省内通行稽核工作进行规范，跨省通行稽核工作则参考全网规则执行。通过制定方案为抓手、以数据稽查为核心，统筹各层级、各方面稽查力量，大力推动稽查打逃深入开展。并积极建设与完善省级稽核系统，在原省营运管理平台基础上增加特色稽查辅助功能(包括补费登记、车辆信息库、港澳车辆预警、逃费车辆数据分析、优免车辆登记、路径拟合等)。另外，关于黑名单建立的建议方面，我省一直积极主动请求、协调部稽查平台尽快开放黑名单的部省接口，同时在部省黑名单接口未开放前研究在规则允许的范围内，推动省稽查平台增加省级黑、灰名单功能。

### **四、关于打通收费站与外连接道路的交通瓶颈，助力交通品质提升和地方经济发展。**

我厅组织高速公路经营管理单位对易拥堵收费点进行了梳理，分析拥堵原因，并印发了《广东省交通运输厅关于加强收费

站周边道路拥堵治理工作的通知》(粤交营便函〔2021〕29号),要求各相关地市交通运输局主动作为,积极协调当地政府、公安交管等有关部门对辖区收费站周边相关道路交通进行专项治理,明确解决方案。随后印发了《广东省交通运输厅关于开展拥堵缓行高速公路收费站整改工作的通知》(粤交营便函〔2021〕88号),对易拥堵点基本情况和整改计划开展调研,并积极推进落实,强化保障措施。结合交通运输部拥堵缓行收费站数据,定期通报拥堵收费站并督导其整改。同时加强重点收费站点与地方交通部门和交警的沟通协同,根据各收费站现场具体情况,形成一站一策工作方案,做好收费站保畅通工作。计划近期与全省路段单位召开研讨会,由广州机场高速、广清高速、广深高速分别介绍样板站(三元里、庆丰、太平)拥堵治理工作的先进经验,并以此参考进行全省大范围推广。

## 五、推动我省智慧高速试点建设科技赋能交通治堵,缓解我省车流持续增长带来的拥堵压力

我厅已开展智慧公路试点示范工程,依托乐广高速、南沙大桥、深圳外环高速示范路段以及其它现有工程基础,构建高速公路营运管理及服务的“一中心”——智慧公路控制与服务云数据中心、“五应用”——基础设施数字化资产管理、路运一体化车路协同、北斗高精度应急指挥调度与收费、“互联网+”服务、基于大数据的路网综合分析决策等五个应用系统。

## 六、重新规划升级全省高速公路服务区,完善服务区的各项基础配套设施。

目前我省高速公路服务区大部分受土地制约无法扩建,且原

设计功能有限，难以完全满足群众出行新需求。为改变现状，我们将积极协调各级政府及国土、经信等相关部门协助解决增加服务区用地规模的问题，适时向省政府争取政策支持，适当调整省内高速公路加油站的规划布局调整，协助省政府从全省的角度做出规划，制定相关政策，大力推动服务区功能拓展与当地经济发展更好融合，实现服务区功能升级、提高社会效益和经济效益与推动当地经济发展，改善人民生活的多方共赢。

专此答复，诚挚感谢您对交通运输工作的关心支持。

广东省交通运输厅

2021年6月29日

(联系人及电话：崔善毓，020—83701765)

公开方式：主动公开

抄送：省人大常委会选联工委，省政府办公厅，省公安厅。